

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# El Pueblo

OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 14  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## Diario republicano de Valencia

R. I. P.

### D. José Sarrat y Rodríguez

FALLECIO AYER A LAS NUEVE DE LA MAÑANA, A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos hijo D. José, hija política doña Isabel Tolosa, nieta, hermana (asente), sobrinos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y les agradecerán asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Nave, 36, a la expuesta de San Vicente, donde se despedirá el duelo.

### CRONICA DE PARIS

#### LAS CASAS VIEJAS

Salgo de la casa de Victor Hugo, en la plaza de los Vosgos, de la casa convertida en museo, que Paul Mercurio ya entregó piadosamente a la ciudad de París. Será aquella, de hoy en adelante, una Mecca para los poetas, y se sucederán generaciones de visitantes en las salas en que bajo tan diversos aspectos (dibujante, escultor, arquitecto, inventor de originales decoraciones y de muebles singulares), se nos aparece de nuevo Victor Hugo en una curiosa y variada vida.

Y pienso en el destino de esta casa, cuyo primer morador fue el mariscal de Lavardin, aquel Lavardin que iba sentado en la carroza del Bernabé, cuando asesinaron al rey Enrique en la calle de la Perronnerie. Pienso en Marión, Marión de Lorme; que se asomó a sus ventanas; en los Rehan Guénéaqué, que allí vivieron, y me figuro que Victor Hugo debió de escoger voluntariamente esta morada, porque en ella iba a encontrarse con la sombra de aquella Marión a quien acababa de rehacer una virginidad y una nueva gloria. Plaza de los Vosgos! La antigua plaza Real, la plaza Real de Cornille y de Madame de Sevigné, la plaza Real de Ninón y de Marión, la plaza Real de Dangeau, la plaza donde combatió Montmorency-Bouteville y donde cayó Bussy d'Ambouis; la plaza donde todas las elegancias del antiguo París, desde Enrique IV hasta Luis XIV, pasaron sus seducciones, sus trajes de seda de erigientes colas, sus plumas, sus capas y sus espadas; la plaza que se convirtió en 92 en plaza de los Federados y en 93 en plaza de la Individualidad y que oyó en 94 el fuelle de las fragmas de una fábrica de cañones establecida allí; la plaza Real, bautizada en 1799 plaza de los Vosgos, por el primer consuelo, porque el departamento de los Vosgos había sido el primero que pagara los impuestos; la plaza Real, que volvió a ser plaza Real desde 1814, y otra vez plaza de los Vosgos en 1848, de nuevo plaza Real en 1854, y otra vez más plaza de los Vosgos desde la tercera república. La plaza Real revive y, cosa extraña, revive gracias a la casa de Marión de Lorme, que habitó Victor Hugo de 1833 a 1848; gracias al museo de Victor Hugo se va a convertir de nuevo en un centro parisien, en una de las seducciones y de las atracciones de París, en un lugar de peregrinación para todo el que lee y todo el que piensa.

Si las cosas tienen un alma, ya que tienen lágrimas, como dice Virgilio, las viejas piedras de la casa experimentarían un estremecimiento de orgullo.

Las piedras, dice M. G. Lenotre, se asimilan quizás algo de la vida de los seres que han albergado.

Estoy dispuesto a creerlo. Existe un magnetismo del pasado, una materia radiante en la materia misma, y en otro tiempo, con mi Lech en la mano—el «Diccionario del antiguo París» del viejo T. Loeh, uno de esos sabios que todo lo sabe y a quien nadie conoce, tan distinto de otros sabios que no saben nada y que todo el mundo celebra,—con el libro de Loeh entre manos, cuántos pasos he dado y cuántos descubrimientos arqueológicos he hecho a través de París!

El viejo Loeh murió y su diccionario está ya anticuado; pero el marqués de Rahagade ha publicado últimamente una «Guía a través del viejo París», que tiene mucho interés, y el señor Lenotre sigue registrando los papeles viejos e interrogando las casas antiguas para sacar de ellas historias dramáticas. Lo que en otro tiempo hizo un autor alemán en una serie de volúmenes muy interesantes, «Personajes enigmáticos y misteriosos», lo hace él para las calles de París y para ciertas provincias de Francia.

El Sr. Lenotre es como un polizonte de la historia, un polizonte aficionado y erudito, un señor leocó que no trabaja en la calle de Journal, sino en los archivos nacionales; un ratón, no de biblioteca, sino de las bñardillas, de los misterios ó de los viejos castillos históricos. Tiene la pasión de lo desconocido y el instinto de lo ignorado.

En el «interland» que separa la novela de la historia, se ha hecho un dominio especial y ha edificado un museo, donde las figuras de aventureros, los héroes de conjuración, los personajes de leyenda resucitados por él, están expuestos como en casa de un burlesco que nos contara deliciosamente las hazañas de la curiosa galería en que M. de Rougeville (el caballero de Maison Rouge), se cotea con el barón de Batz ó el marqués de la Ronerie, y donde la Montansier, que estuvo a punto de ser Madame Bonaparte, sonrió al zapatero Simón, el carcelero del Delfín.

Alejandro Damas no reconocerá a su cabero de Maison-Rouge en el hombre que desahogado, cuando la invasión en Champagne, un papel poco honroso; pero Balzac, lo mismo que M. Victorien Sardou, hubiese tenido gusto en visitar las galerías y los esconderijos, y en sondear las sombras cuevas del castillo de Tournebat.

Es esto como un capítulo de los «Misterios de la vida», una especie de novela de Ana Ra-

dellido en acción, pero cuyos episodios son reales y no fantásticos.

Por ahora M. Lenotre se ocupa en contar nos la historia de Luis XVII y parece que sigue la pista de una perleón de historietas extraordinarias. Perseguido de que el Delfín no murió en el Temple, ha descubierto herederos directos de Luis XVII, que son empleados de ferrocarril y que no por eso dejaron de ser saludados con el título de monseñor en sus humildes viviendas.

Yo no creo en la evasión del Delfín y me figuro que el pequeño mártir ha dormido en el mismo sueño en el cementerio de los Enfants Rouges.

Pero las historietas de Mr. Lenotre son di vertidas y patéticas como los dramas de monseñor Sardon. Las guardo, y mientras tanto, abro el nuevo tomo «Casas viejas y papeles viejos», en que el autor sigue paseando su linterna de polizonte por el París revolucionario. Y esto me hace advertir cuánto hemos de apresurarnos a fotografiar con la pluma ó el «click» todo lo que queda de nuestro viejo París. Desde que Mr. Lenotre contó, por ejemplo, la aventura del abate de Cajamañó, la casa en que ocurrió el drama ha sido modificada—y está ya sucubiado en estos últimos meses.—Se des truye y se pinta todo. Apresurémonos a mirar y a describir.

El callejón sin salida de San Pedro y la calle de las Doce Puertas, así llamada porque sólo había doce puertas en toda la calle, existen todavía.

La calle lleva el nombre de Vilhoardouin y el callejón de San Pedro es el callejón de Vilhoardouin. Hay en el fondo de la estrecha callejuela una casa de aspecto poco agradable, provista de pequeñas ventanas y que hace pensar en algunos capítulos de la «Historia de los Trece», de Balzac, ó, mejor aún, en una decoración de melodrama del Ambigu. Allí es donde, en el tercer piso, en una habitación estrecha, se introdujo Malet una noche de Octubre del año 1812, con el fin de no despertar sospechas, para vestir su uniforme de general, traído de la calle de la Universidad a casa del abate de Cajamañó, sacerdote español, nacido en Santiago de Compostela y que venía a París a ayudar a Malet y Lahorie (el padrino de Victor Hugo), a derribar al «tirano». Imagínese a Malet, Claudio F. de Malet, el conspirador audaz, saliendo de aquella casa ligada por la espada al cinto, acompañado por el cabo Rataun, disfrazado de oficial de Estado Mayor, y marchando en la obscuridad de la noche hacia los puntos estratégicos, el cuartel Popincourt, la prisión de la Force, la policía y el hotel de la plaza Vendôme.

Mientras Malet hacía prender al duque de Rovigo y a M. Pasquier, y por poco se apoderaba del duque de Seitra, ministro de la Guerra, el abate de Cajamañó, ayudado por otro sacerdote, fechaba en la casa de la negra callejuela las proclamas y los senadosconsultos destinados a los cuerpos de tropa. Y mientras Napoleón perdía la partida en el fondo de Rusia, el arribagado Malet, jugador intrépido, estuvo a punto de ganarla en París. ¿De qué depende la historia? ¿Acaso son más novelescos los acontecimientos de Belgrado? Todo concluyó en París con doce fusilamientos en la llanura de Grenelle, una carnicería, como dijo Napoleón, manifestando el horror que le causó, y todo hubiera concluido en una apoteosis, si Guidal hubiese detenido a Clarke.

Interesándose todos los viejos recuerdos históricos, visité el callejón de Vilhoardouin el día en que M. Lenotre evocó en el «Tempo» la figura del fraile español a quien condujo la aventura, no a la llanura de las ejecuciones, sino a un calabozo de Vincennes. En verdad, cuando escogió por refugio aquel rincón ignorado, el abate de Cajamañó pudo creerse en una callejuela de España. La fachada, de color extraño, conserva el tono de color de rosa pasado, que Pierre Loti, el pintor admirable, ha podido ver en las viejas casas indias, y que se encuentra aun en algunos puntos de Toledo ó de Fuenterabá.

Nos acompañaban M. Georges Cain y M. Paul Mercurio y era precisamente al salir, una tarde de invierno, de la casa de Victor Hugo. En pocos pasos, de la calle de Eurame hasta el callejón, nos pareció haber recorrido cien leguas, ó mejor dicho, que nos hundíamos en lo pasado. ¡Tan lejanos nos parecían la decoración y los recuerdos!

Consideraba la casa pintoresca con su color de ladrillo lavado por las llovias. Imaginaba a los conspiradores de la noche de Octubre de 1812, entrando uno tras otro por la puerta baja, haciendo estremecerse la escalera de bandada de madera, y pensando que era aquél un cuadro excelente para un pintor ó un dramaturgo.

No hace mucho tiempo de esto. El otro día quise volver a ver la casa del callejón de Vilhoardouin. Ya no tiene su color rosado de muralla india. Ha sido revocada, blanqueada y restaurada. Ha perdido lo pintoresco que tenía. Ya está presentable. Ya es indiferente. ¿Por qué escribiría en un artículo M. Lenotre estas palabras: «La casa no ha sido seguramente lavada, ni raspada, ni pintada desde 1812? Ya la han lavado, raspado y pintado» y tanta limpie-

za ha borrado lo artísticamente ródido del período voluntario, que apenas le produce beneficios, y que procurará recaudar solo en el período ejecutivo, con cuantos apremios y gastos le sea posible.

Veremos si el Ayuntamiento, sabe volver por la dignidad de Valencia y toma un acuerdo en consonancia con la gravedad de las circunstancias.

Tenga en cuenta que a su lado está por completo la opinión pública que aplaudirá unánimemente la resolución que adopta si encierra el fondo de energía que toda Valencia espera.

#### Suscripción republicana

Suma anterior, 4.872'75 pesetas.  
Vicente Gómez, 1 peseta; S. M., 25; G. F., 25; J. C., 0'25.  
Peña del café del Cid:  
A. S., 5 pesetas; B. G., 5; R. A., 5; P. T., 5; M. M., 5; B. M., 5; P. F., 5; A. A., 2; A. L., 5; M. I., 1; J. P., 5; J. M., 2; I. P., 2; A. G., 5; F. C., 5; R. G., 2; J. F., 1; S. M., 1; M. A., 10.  
Total, 5.000'00 pesetas.

#### Partido republicano

PATRAIX.—Se convoca a los socios del Club Republicano de Unión en Patraix, a junta general que se celebrará mañana a las nueve de la noche, para la dación de cuentas y renovación de media junta directiva. Se solicita la puntual asistencia.—El presidente, Ginés Martínez.

CASINO DE UNION REPUBLICANA DE BENIMACLET.—Se convoca a todos los socios de este casino a junta general extraordinaria para el domingo a las cinco de la tarde con objeto de renovar media junta y tratar asuntos de vital interés.

Se advierte que siendo por primera y última convocatoria, se tomarán acuerdos con el número de socios que asistan.—El Secretario, F. Jordán.

La junta directiva del Casino Federal de la plaza del Contraste de Ruzafa, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: D. Eduarda Benot y D. Nicolás Salmerón.

Presidente efectivo, Domingo Martínez; vice 1.º, Vicente Sanfélix; vice 2.º, Manuel Tomás; Secretario general perpetuo, José Plaza; vice 1.º, Miguel Serrano; vice 2.º, Constantino Carlos; Tesorero, Antonio Senis; Contador, José María Catalá; Bibliotecario, Salvador Gábar; Vocales, Gaspar Marzal, José Aviñó, Vicente Calatayud, Cayetano Fenech, Manuel Gardó, Antonio Alpera, Miguel Escuin, Antonio Gimeno, Bautista Marco, Antonio Sayas, José Gasco, Ramón Quiles, Manuel Castro y José Bayona.

Comisión de Propaganda.—Presidente, Vicente Calatayud; Secretario, Miguel Serrano; Vocales, Manuel Castro, Gaspar Marzal, Bautista Marco, Antonio Sayas, José Bayona y José Gasco.

Comisión de Hacienda.—Presidente, Vicente Sanfélix; Secretario, José Plaza; Vocales, Antonio Senis, José María Catalá, Salvador Gábar, Ramón Quiles, José Aviñó y Antonio Gimeno.

Comisión de Fomento.—Presidente, Manuel Tomás; Secretario, Constantino Carlos; Vocales, Cayetano Fenech, Manuel Gardó, Antonio Alpera y Miguel Escuin.

#### La Feria de Julio

Beneficencia  
La comisión de Beneficencia está realizando activos trabajos para que las funciones teatrales que a beneficio de los pobres se celebrarán, den resultados positivos.

La empresa del Parque Glorietta ha prometido a la comisión ceder un tanto por ciento de la recaudación que obtenga en la noche que se designe de antemano.

Por otra parte, los Sres. Ortega, Sánchez Ferris y Torres están organizando en el teatro Pizarro un gran festival artístico, que se verificará el día 17.

Los detalles de esta función los daremos en tiempo oportuno; sin embargo, podemos adelantar que el veterano actor Sr. Lloréns se ha ofrecido galantemente a tomar parte en aquella con su cuadro de género valenciano.

También cuenta la comisión con varias adhesiones de valiosos elementos de ópera. Esperamos que los valencianos contribuirán eficazmente a que los pobres obtengan un buen beneficio.

#### En el Ateneo Mercantil

Anteayer se verificó en el Ateneo Mercantil la reunión de síndicos de los gremios comerciales é industriales para tratar de contribuir por suscripción voluntaria a los gastos de la próxima feria.

Después de discutir acerca de la proporcionalidad en la aplicación del arbitrio de ródulos y escapates, y las dificultades con que tropieza el Ayuntamiento para llevar a efecto la cobranza, se acordó por unanimidad, a propuesta del presidente del Ateneo, que los gremios contribuyan sobre la base de la cantidad que cada cual aportó en 1901 cuando el Ateneo organizó festejos para la feria.

Entendiéndose que la suscripción se hará efectiva en el caso de que el Ayuntamiento desista definitivamente de aquel arbitrio, y que las sumas que ahora se recauden ingresarán primeramente en el Ateneo para verificar después la entrega total a la Junta general de Feria.

#### La Fiesta de la Jota

La llamada Fiesta de la Jota tendrá lugar este año el día 21 en el teatro Principal, a cuyo efecto vendrán 30 estudiantes de Sevilla dirigidos por D. José de Castro, que serán recibidos en la estación por los estudiantes valencianos. La estudiante sevillana alternará con las rondas aragonesas y ejecutará el siguiente programa:

Día 22.—Sinfonía «Paraphrase III», del maestro Suppé; fantasía de la ópera «Tosca», de Puccini; sardana de la ópera «Garin», de Bretón; baile por el pandeterólogo.

Se han inscrito a la Fiesta de la Jota: Antonio Echagüe, ronda aragonesa; Pascual Villarroja, cantador, de Teruel; Antonio Morales, director de la Ronda Turulesa; Juan Jelez (a) Andorrano, cantador, de Zaragoza; José Valero Navarro y Ramona Martín Andrés, pareja de bailarines, de Cuevas de Almadén; Juan Fardo é Isabel Muñoz, cantadores, y Mariano Sampietro y Pilar Rodrigo, de Zaragoza.

El Jurado que ha de adjudicar los premios de la Jota lo formarán D. Ramón Martínez, profesor del Conservatorio de Música; D. José Salvador, compositor de jotas; D. José Martínez, maestro de instrumentos de cuerda, y don Vicente Moreno, director de bailes.

#### Huelgas

Maquinistas y fogoneros  
Valencianos: El que no esté desesperado de la vida, el que no quiera suicidarse, huya de la línea férrea del Central de Aragón. Tomar billete en esa línea es entregarse en brazos de la muerte.

La Compañía debe suprimir los billetes de ida y vuelta. Al subir al tren, se sabe que se marcha con dirección a Teruel; pero nadie debe confiar en que regresará a Valencia, porque lo más fácil, lo seguro, es encontrar la muerte en el camino.

Nuestras denuncias de estos días prueban que la anterior afirmación no tiene nada de exagerada.

Si los viajeros han escapado con vida, débese a que la naturaleza les ha protegido hasta la fecha.

La máquina núm. 6, que según digimos ayer, quedó inutilizada y apagada en la estación de Jérica, llegó ayer a Valencia remolcada por la 1245.

Aquella fué conducida a los talleres, en los cuales sufrió una reparación del todo superficial é incompleta, tanto, que al llegar a las dos atmósferas de presión en los mismos talleres, observó el ingeniero Sr. Samartín, que dicha máquina no se encontraba en disposición de destinarse al servicio y dispuso saliera otra.

Ocurrió esto a las doce y a las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde debía salir el tren correo. El compromiso era grande; porque ¡pámonse nuestros lectores! En la estación de Valencia, no había otra máquina que poder utilizar.

La que llegó de Teruel conduciendo correo, a la una y treinta y seis minutos de la tarde, tomó carbón, agua y engrase seguidamente y fué enganchada al tren de Calatayud, que salió a las dos y cinco de la tarde, con veinte minutos de retraso.

#### MAQUINA CON TRAMPA

La máquina núm. 30 hace dos meses sufrió una reparación que duró nueve meses nada menos.

Se le colocaron unos parches de cobre en la caja de fuego y parte posterior, por los cuales se quebró varias veces, y no consiguiendo estafarlos debidamente, los ingenieros de la empresa discurren la manera de ocultar los defectos de la reparación, que originaban una pérdida de agua considerable.

El recurso de que se valieron fué del todo ingenuo.

Consistió en colocar una canal de cobre por bajo del cuadro de la caja de fuego, de la cual recoge toda el agua que pierde y va a parar por medio de un tubo de desagüe a la juntura de la rótula del tender.

Las personas que entiendan de mecánica comprenderán a cuánto se atreven las empresas de ferrocarriles y la impunidad de que gozan en España.

El maquinista que gobierne esa máquina, al no saber la cantidad de agua que pierde, puede llegar a sufrir el perjuicio de encontrar seca la caldera y sobrevenir, por tanto, la cremación del techo, ó una explosión de aquella.

¿Qué dicen de esto los ingenieros de la división, señores Gimeno y Samartín? ¿Cómo se atreve el jefe de talleres D. Fernando Galés a engañar a esos ingenieros y exponer así la vida de los maquinistas y de los viajeros?

Es preciso recordar que para nuestros gobiernos nada importa la vida de los españoles al lado de los intereses de las empresas extranjeras.

Ellas han convertido en fondo de explotación nuestro país, y cuentan, para saciar su avaricia, con el apoyo de los ministros y de los gobiernos.

#### La moneda falsa

Una opellán fabricante  
Durante algunos días no hemos querido dar noticias detalladas sobre este suceso por no entorpecer la marcha de la justicia, a pesar de que conocíamos algunos detalles sobre el particular.

La labor del juzgado va resultando ya fructuosa.

Como consecuencia de los telegramas expedidos estos días, el Gobernador ha recibido un despacho de su colega de Ciudad Real, en el que le participa haber sido sorprendida en casa del opellán de Temelloso la fábrica de moneda, que es sin duda la proveedora del depósito que aquí existía.

El hallazgo se ha hecho en virtud de un registro practicado por la guardia civil de puesto en aquel pueblo.

En casa del cura citado se encontró una máquina, varios troqueles y otros efectos de fabricar distinta clase de moneda.

Ha sido detenido el opellán y otros individuos que se hallan complicados en el negocio.

Merece cada vez más elogios el servicio prestado por el jefe de policía Sr. Molina, pues se va reconociendo la importancia que tenía la fábrica de moneda falsa descubierta.

#### Movimiento obrero

SILLEROS.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy a las seis de la tarde en la



Comenta la declaración de Le Temps de que fué el rey y Cartagena con el exclusivo objeto de visitar la escuadra francesa, y pregunta:

«¿Puede el gobierno decirnos qué significa esto? ¿En el caso de ser cierta la afirmación de Le Temps, no hubiera valido más aconsejar al rey que hiciera un viaje a Francia?»

Dice, por último, que el Sr. Villaverde es un cal o, una segunda edición de Martos. La mayoría y el Sr. Maura le dejaron mal trecho.

Solo ha quedado de él una vacía soberbia.

El debate de ayer

El Liberal dice que los debates se reducen a urdir intrigas familiares en pleno salón de señores.

Ayer redujese la discusión a armar zancadillas.

La mayoría se despachó a gusto contra los conjurados.

El Imparcial comenta el discurso que pronunció ayer el Sr. Maura en el Congreso.

Dice que fué una amplia oleada de aire refrigerante y pacificador, después de los apasionados debates anteriores.

Extraña la opinión del Sr. Maura sobre la escuadra, aunque se guardara de hacer constar que no hablaba como ministro, sino como diputado.

El Globo comenta el debate apasionado de ayer en el Congreso.

Dice que los diputados anteponen su amor propio a los intereses generales.

Añade que el país se va cansando de la farsa del régimen parlamentario.

En honor de Loubet

Londres.—Celebróse la revista militar en honor de Loubet.

Resultó brillantísima.

La presencia del rey Eduardo y de monseñor Loubet fué saludada con aclamaciones.

Después hubo un banquete en el ministerio de Negocios extranjeros.

Asistió el cuerpo diplomático.

El embajador de España sentóse a la derecha de Mr. Loubet.

Finalmente, el presidente de la República francesa asistió a un baile en el Palacio de Buckingham.

De Barcelona

En la descarga de carbón del puerto han trabajado hoy 1.065 «esquirols» y unos 800 carros.

Esta mañana ha comenzado el acarreo de mercancías en los muelles y en las estaciones, aunque en pequeña escala.

Esta tarde ha aumentado el movimiento.

En la Puerta Nueva, mujeres y niños han arrojado desde las azoteas macetas de plantas y pedras sobre la policía.

Uno de los agentes ha resultado herido.

La guardia civil ha dispersado a los revoltosos.

La policía ha penetrado en una taberna donde se refugiaban algunos huelguistas, repartiéndoles muchos sablazos de plano.

La mayoría de los carros van custodiados por la guardia civil.

Los huelguistas han ejercido algunas coacciones.

La policía ha detenido a siete de los coaccionistas, ocupándoles revólvers, cuchillos y pistolas.

Los obreros de la Federación de transportes marítimos y terrestres están celebrando ahora un mitin.

De Marruecos

Londres.—The Times ha recibido un despacho de Tánger participando que las tropas divisibles marchan hacia la frontera francesa, donde parece que el pretendiente adquiere cada día más adeptos.

Asuntos valencianos

En el Congreso se han reunido esta mañana los representantes de esa región con la comisión del Ayuntamiento para tratar del asunto del traslado de la Estación del Norte.

Se ha acordado aplazar el tomar acuerdos hasta mañana en que celebrarán nueva reunión con asistencia de la comisión de esa Junta de Obras del Puerto.

Entonces se cambiarán impresiones más ampliamente.

A la reunión de hoy han asistido los señores Cort y marqués de Villagración y los diputados señores Testor, Laiglesia, Blasco Ibáñez, Calabuig, González de la Fuente, Torro, Despujols y Dupuy de Lome.

En el cuarto Vivero se ha verificado esta mañana el banquete organizado por el Ayuntamiento de Madrid en honor de los representantes de los ayuntamientos de Valencia y Barcelona.

Han brindado el Alcalde D. José Montesinos y el concejal D. Buenaventura Guillén Engo en nombre de Valencia; los señores Moles, Mir y Miró en el de Barcelona; y el marqués de Portago, Catalina y Nicolli por Madrid.

Ha reinado gran entusiasmo en pro de la autonomía y de la descentralización de los Municipios.

Congreso

Preside el Sr. Villaverde, y hay regular concurrencia en escanos y tribunas.

En el banco azul toman asiento los señores Dato, Maura y más tarde el marqués del Vadillo.

El Sr. Montero Villegas pide se gire una visita de inspección a las líneas férreas de Galicia.

Solicita asimismo que se modifiquen los actuales itinerarios de los trenes.

Le contesta el marqués del Vadillo ofreciendo estudiar la forma de complacerle.

Dirigense al gobierno otros ruegos y preguntas.

El Sr. Nongués apoya su proposición de ley ya conocida sobre inspección de las líneas ferroviarias.

Declara que el reciente decreto del marqués del Vadillo sobre esta materia, ha venido a dar la razón al orador y a justificar la presente proposición de ley.

Recuerda los telegramas de Málaga dirigidos al Sr. Salmerón pidiéndole gestione que sean inspeccionadas las líneas andaluzas.

Dice que estas inspecciones siempre resultan deficientes.

Habla de los ingenieros ganguistas que acaban por aceptar cargos en las mismas Compañías cuyos servicios habían de inspeccionar.

Censura el plazo cortísimo que en el decreto del marqués del Vadillo se concede a los ingenieros para verificar las inspecciones.

Dice que éstas debieran efectuarse los mismos ingenieros encargados de las divisiones.

Asegura que el Sr. Rodríguez Sampedro es verdadero responsable de la catástrofe del río Najerilla, pues se opuso a las inspecciones técnicas, no concediendo créditos para ellas.

«Si los hubiera concedido»—continúa—aprobando el proyecto de que el remanente de las secciones se destinase a dicho servicio, el puente Montalvo hubiese sido inspeccionado, se hubiera visto que se hallaba en estado ruinoso, y adoptándose las medidas y precauciones que el caso requería, no ocurriría ahora toda España las consecuencias de la catástrofe.»

El marqués del Vadillo, que contesta al orador, se extraña de las censuras de éste.

«Las Compañías—dice—son las primeras interesadas en que no pase nada por los perjuicios que se les irrogan.» (Grandes ruidos)

Dejando la honradez del Sr. Rodríguez Sampedro.

Afirma que el gobierno se preocupa de tan vital asunto.

El Sr. Anglés censura que nadie se ocupe de los abusos que cometen las empresas ferroviarias con los obreros.

«A la vista tengo—dice—una carta de los obreros de la línea de Alicante, en la que se me manifiesta que se les obliga a trabajar 36 horas seguidas.»

Exalta al gobierno a que remedie estos abusos.

Le contesta el marqués del Vadillo, ofreciendo ponerles coto.

Rectifican los tres oradores, y en votación nominal se desecha la proposición del señor Nongués por 134 votos contra 74.

O den del día.

Se aprueban varios dictámenes de carreteras.

El Sr. Sánchez de Toca conferencia con el Sr. Villaverde.

(Los diputados ríen)

Se aprueban dos créditos de Gobernación.

El Sr. Viesco, de la comisión, impugna el voto particular del Sr. Canido, oponiéndose a la concesión de un crédito de 100.000 pesetas para el establecimiento de un Hospital de epidémicos.

El Sr. Maura defiende también la concesión de dicho crédito. Se aprueba.

Se reanuda la discusión del Mensaje.

Rectifica el Sr. Moret.

Dice que es importante el proyecto de reforma de la Administración local, y aboga por que el Sr. Maura termine su obra.

Rectifica el Sr. Maura, interiniendo para alusiones los Sras. Sala, Rusinol y Anglés.

Este pide más humanidad a los patronos.

Senado

Preside el general Azcoiraga.

Se da lectura a los telegramas de nuestro embajador de Roma referentes a la salud del Papa.

Terminada la lectura, el conde de San Bernardo se ocupa de la crisis agrícola de Andalucía.

Lamenta que el gobierno nada hiciera cuando comenzó el movimiento obrero.

Entiende de absoluta necesidad el mejorar

la situación de los que cobran jornales de 2, 3 ó 4 reales.

Aplauda la división en dos del antiguo ministerio de Fomento, aunque dice que en España no hay agricultura.

Lamenta la escasa protección que concede el gobierno a este ramo de la riqueza pública.

Censura que no se adopten medidas contra la plaga de la fiebre, demostrando que en España no hay ministerio de Agricultura.

Pide que se vulgaricen los conocimientos agrícolas y que se den facilidades a los agricultores para ponerlos en práctica.

El Sr. Silveira se duele de que el estado de la Hacienda española no permita mejorar la situación de la clase trabajadora del campo.

Coincide con el conde de San Bernardo en que la carencia de canales de riego y pantanos permite asegurar que no hay agricultura.

Dosmiente que el trabajo obrero alcance la cifra de 20 millones.

Entiende que debe fomentarse el cultivo de la seda.

Añade que quizá esta industria sería la base de la futura prosperidad de la agricultura española.

«El mayor progreso—añade—será convertir los secanos en terrenos de regadío.

Todo cuanto en este sentido se haga ha de redundar en pro de la paz y del bienestar nacional.»

(Aplausos en la mayoría.)

Rectifican ambos.

Se suspende este debate.

Se vota en definitiva el proyecto de bases para la reforma de la Administración municipal.

La Cámara se anima.

El Sr. Ranero explica su voto.

Se felicita de que haya acudido tan gran número de senadores a votar, contrastando con las discusiones en que la Cámara se hallaba desierta.

Se aprueba por fin definitivamente dicho proyecto de bases.

Se reanuda la interpellación Mellado.

Interviene el Sr. Navarro Reyter.

Combate los presupuestos para 1904.

Dice que aumentando todas las partidas como en éste aumentan, no comprende cómo va a conseguirse la nivelación.

Añade que con estos aumentos ni se solucionará el problema de los cambios ni se disminuirá la circulación fiduciaria.

Interviene el Sr. Salvador en el asunto de los cambios, considerando fracasado el Sindicato.

La conjura

El Sr. Villaverde ha negado la conjura, dada su amistad con Silveira.

La escuadra

El Sr. Sánchez Toca espera el apoyo de las minorías en el proyecto de escuadra.

Más de Mamed

Coruña.—Mamed, el famoso bandolero, ha sido trasladado a Santoña.

De Roma

Las últimas noticias de Roma dicen que continúa la mejoría del Papa.

Ha fallecido el cardenal Volpini.

Loubet

París.—El presidente de la República regresa a Francia.

Matanzas

Londres.—Continúan las matanzas en Macedonia.

Bolsín y cambios

Última cotización del 4 por 100 interior, 76'50.

Francos, 00'00. Libras, 00'00.

La enfermedad

Roma.—Los médicos se han equivocado respecto a la enfermedad del Papa, quien padece un tumor maligno.

Mazzini quiso auscultarle.

Mañana se consultará a un tercer médico.

Oreglia duerme desde hoy fuera del Vaticano.

Es falso que el Papa haya hecho testamento, pues no puede hablar.

El cardenal Rampolla ha firmado un documento satisfactorio para Francia en el asunto novis nominavit, cuando el Papa declaró que no cedería en dicha cuestión.

Asegúrase que Berlín y Viena han ordenado a sus cardenales que voten a Gott para el papado.

Asegúrase que el emperador Guillermo irá a los funerales del Papa.

París.—Le Rappel ha recibido un despacho de Roma diciendo que circula el rumor de que el Papa murió hace algunas horas, reservándose la noticia Oreglia.

Las últimas noticias son contradictorias.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho diciendo que continúa la mejoría.

El Papa ha dormido tranquilamente.

La afección pulmonar parece resuelta.

El estado general sigue siendo satisfactorio.

Las últimas noticias de Roma dicen que la reina Margarita, en vista de la gravedad del Papa, hace rogativas en su capilla.

También le telegrafió, interesándose por su salud.

Cuando le leyeron el despacho de la reina al Papa, dijo éste:

«No conozco a esa señora.

Créase que no lo dijo con malicia, y sólo si en un momento de ausencia de lucidez.

El Papa experimentó tanta mejoría, que se hizo afeitarse.

Créase que en esto hay exageraciones.

Ha fallecido de una apoplejía el cardenal Volpini.

Cuéntase que Oreglia, indignado por la actitud de la camarilla que hay junto al Papa, exclamó:

«Cuando yo tenga el bastón de mando, aunque sea por poco tiempo, lo romperé en la espalda de los fariseos.

Un cardenal se lo dijo al Papa.

Éste, sonriendo, respondió:

«He visto tantos cardenales sin que hayan logrado su aspiración de empuñar el bastón de mando!

No hay orisis

Continúan los comentarios sobre la sesión de ayer.

Se ha desvanecido la creencia de que podría haber crisis ministerial.

No obstante, la cuestión sigue en pie, pues los villaverdistas aseguran que no se leerá el proyecto de escuadra.

Villaverde ha negado fundamento a los rumores de la supuesta conjura que estaría en contradicción con su carácter y la amistad que tiene a Silveira.

Comisión

Ha llegado la comisión de San Fernando compuesta del alcalde y los representantes de la provincia.

Gestionarán la solución del conflicto de la Carraca.

Esperaban a la comisión los senadores y diputados.

Mañana visitarán a los Sras. Silveira y Sánchez Toca.

Los reconocimientos

Los ingenieros de la primera división que reconocen los puentes de Olieta, Noya, Noya y Marcilla de la línea de Arzaga a Zaragoza, los han denunciado por ruinosos.

Suplicatorio

La comisión que entiende en el suplicatorio para procesar al duque de San Fernando se inclina a concederlo.

Informes

La comisión que entiende en el proyecto prohibiendo la importación de material para la fabricación de sacarina, ha informado con arreglo a las conclusiones del último Congreso mé dico.

Se ha celebrado en Madrid la reunión de la subcomisión de Hacienda.

Reprobó el informe del proyecto para el pago en oro.

Propondrá a la comisión de Presupuestos y en este sentido.

Otra comisión

La comisión de Canales y pantanos se ha reunido, nombrando presidente al Sr. Burgos y secretario al Sr. Despujol.

La corte

Dícese que la corte retrasará su viaje en vista de la tardanza en la aprobación del Mensaje.

Noticia desmentida

El Sr. Abarznza ha desmentido que los rebeldes sitian a Tetuan.

Solo se advierte agitación en la plaza.

Proposición

Varios diputados republicanos han presentado una proposición sobre compensaciones tributarias, para que los patronos den parte de los beneficios a los obreros.

Laohambre

Continúa el general Lachambre en el mismo estado de gravedad.

Ministerio ruinoso

Se ha ordenado el reconocimiento del ministerio de Marina, cuyo edificio se halla ruinoso.

Desgracia

En la calle de Santa Brígida se cayó al patio desde un cuarto piso, una niña de cinco años.

Está agonizando.

El bandido Casanova

Coruña.—A las cuatro de la madrugada fué sacado del castillo el bandido Mamed Casanova.

Nadie se ha enterado.

Se le ha llevado al penal de Santoña, en

donde cumplirá condena de 20 años por agrosión a la guardia civil.

Al ordenarlo que saliera, llamó.

Vistiéndose de negro.

Fué llevado a pie a la estación de Burgos próximo a la de Coruña, en la que le esperaba el tren.

Los campesinos que se enteraron salieron a verlo.

Se atribuye el traslado a haberse contrariado al jefe de San Antón por haberse mudado la ropa a pesar de tener los grillos puestos.

Mamed oculta esta habilidad, pues con los grillos puestos puede cambiar de pantalones y sabe sacarse el chaleco sin quitarse la chaqueta.

Dijo que sentía no conocer a la lavandera que le cosía y le lavaba para ofrecerle su cariño.

Deja en el pueblo tres jóvenes con las que se carteara.

Espera volver a la Coruña para asistir a las vistas causas.

En una se le pide pena de muerte.

El gentío que le esperaba en la estación le socorrió.

Las mujeres lloraban.

Firma

Decretos de Guerra: Disponiendo el pase a la escala de reserva del general de brigada D. Branlio Campos.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Infantería D. Bernardo Arcos.

De Gobernación: El Sr. Maura ha puesto a la firma del rey el decreto creando el cuadro de incapacidades para obreros.

De Gracia y Justicia: Nombrado magistrado de la Audiencia de Valencia a D. Guillermo María Villaverde, presidente electo de la de Salamanca.

Para esta vacante a D. Serruño Miguel González, que lo era de la de León.

Para esta vacante a D. Francisco Pascual Navarro, magistrado de la territorial de Coruña.

Para sustituirle, a D. Isidoro González Blanas, magistrado electo de la de Valencia.

Nombrando magistrado de Zamora a D. Eugenio Estovez, teniente fiscal electo de Pamplona.

Para esta vacante a D. Manuel Moreno, magistrado electo de Zamora.

Lo de Fez

Ha llegado el batallón de Segorbe.

La huelga está igual.

En algunos cortijos se hacen faenas.

Los campos presentan un aspecto deplorable.

Las mieses están tendidas, sirviendo de pasto a los bichos.

Del extranjero

París.—En el ministerio de Negocios extranjeros se preparan las habitaciones para el rey de Italia.

Belgrado.—Existen temores de que ocurran disturbios por destinarse a la frontera el sexto regimiento que intervino en los últimos sucesos.

Se afirma que todas las guarniciones de Serbia están descontentas por las recompensas que se han dado a los oficiales.

Ha llegado a Calais el presidente Loubet, siendo aclamado.

El Papa esperanzado

Roma.—El Papa confió a las diez de la mañana extensamente con Rampolla, exponiéndole su esperanza de curarse.

También dictó disposiciones relativas a los asuntos pendientes.

A las cuatro de la tarde el parte decía que el líquido purgativo ha aumentado rápidamente.

La respiración es poco frecuente y su estado es grave.

Blasco Ibáñez

Desde ayer tiene el Sr. Blasco Ibáñez pedida la palabra para interpelar al gobierno por el arriendo de las contribuciones y por los abusos de la Compañía Central de Aragón, respecto a sus empleados y para con el público; pero no le correspondió el turno hasta dentro de cuatro ó cinco días, por tener pedida la palabra antes veinte y tantos diputados, que no pueden usarla por el desarrollo de los incidentes parlamentarios de estos días.

La comisión valenciana

La comisión del ayuntamiento, diputados y senadores valencianos se reunió esta tarde en el Congreso para tratar del traslado de la estación.

Mañana

# JARABE DE HIPOFOSFITOS de J. Climent, el legítimo marca "SALUD,"

mejor reconstituyente hasta hoy conocido, según atestiguan celebridades médicas

El infrascrito, doctor en Medicina de las facultades de New-York, Barcelona y la Habana. Certifico: Que he empleado el Jarabe reconstituyente de Hipofosfitos de Climent, marca SALUD, en múltiples casos de inflamaciones, crónicas de las vías respiratorias, de glándulas y neurastenia habiendo obtenido invariablemente un éxito en el tratamiento; y para que conste, expido la presente en la Habana, a 8 de Abril de 1901.

Don Manuel Romero Pérez, Licenciado en Medicina y Cirujía, en el Certificado: Que he usado el Jarabe de Hipofosfitos de J. Climent, marca SALUD, en muchos y variados enfermos, habiendo podido comprobar su eficacia y buenos resultados, en la anemia, clorosis, tuberculosis insipiente y en general, en todas las enfermedades y estados caracterizados por debilidad general; se toiera perfectamente, y obra como verdadero tónico reconstituyente.

Para contraer a cubierto de las falsificaciones, deben crechazarse los frascos JARABE DE HIPOFOSFITOS que no llevan por distintivo **Marca Salud** único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía

Dr. Guillermo Dolz.

Valencia a 8 de Enero de 1901.

Manuel Romero.

## Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41.---Valencia

### Grano "El Tesor del Llaurador,"

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA!

Fosfatos solubles... del 22 al 23 por 100  
Fuerza amoniacal... 10 > 11 >  
Sulfato potasa... 4 >

Sus excelentes resultados le colocan en serie más económica de todos. Próbalo y os convenceréis.



**Agencia de vapores**  
Servicio regular de vapores para Barcelona Salidas a las 10 y 12 de la noche. MARCHESIA, VAPOR DE LOS SEÑORES IBERIA y VAPOR DE LOS SEÑORES IBERIA y VAPOR DE LOS SEÑORES IBERIA

**LIVERPOOL Y GARDINER EL CASTILLA**  
Saldrá de este puerto el 10 de Julio. El vapor Gotellian cargará sobre el 15 del actual. MARCHESIA, EL SYRIAN PRINCE cargará el 11 de Julio. GLASGOW, El osnauille cargará el 8 de Julio. El vapor Mariner saldrá el 11 de Julio. El vapor Burriana cargará el 15 de Julio. LONDRES, El vapor Roman cargará el 16 de Julio. El vapor Seced saldrá el 15 de Julio. LONDRES Y NEWCASTLE, El vapor Saphira cargará el 11 de Julio. NULL, El Emmeral saldrá el 16 del actual. COMPANIA REAL HOLANDESA, Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam. El vapor Mars saldrá el 10 del actual.



## LAS HERNIAS (quebraduras)

Las personas afectadas de esta terrible enfermedad viven en un constante peligro y acostumbran a llevar una vida enfermiza, si no usan un aparato perfectamente apropiado para las hernias que padecen. Un bragero impropio, es un enemigo para el herniado. No envejecerá el herniado si no lleva bien contenida su hernia por medio de un buen bragero! Los herniados que deseen librarse de estas fatales consecuencias, pueden dirigirse con toda confianza al **Gabinete del especialista Sr. VIVES**, el cual, con verdadero y profundo conocimiento, os aplicará el **bragero óptimo hernia**, de su invención, apropiado a vuestra dolencia, que alivia y cura radicalmente las hernias y preserva de graves complicaciones. Desconfiad de las imitaciones. --- Despacho: de 9 a 12 y de 3 a 7.

Calle Unión, 17.---CASA VIVES.---Barcelona

## Sánchez Laguna y Compañía

Grao de Valencia

Contramuelle núm. 27.---Teléfono 1803

### Depósito de Maderas

Camino del Grao, frente a la Tonelería de D. P. Merenciano  
**Pino rojo y abeto de todas procedencias**  
Variedad de medidas en tablonos y piezas



### Gran taller de reparación de BICICLETAS

Carritos, motocicletas, compra venta de ideas; gomas de todas clases y medidas; cámaras de aire, cubiertas y piezas de repuesto a precios de catálogo. Transformación de las antiguas y modernas a precios módicos. Llano Remedio, 1, bajo, para pagar como con goma y pagar la goma a la altura.

### Negocio

Cada 1000 pesetas, rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro que administra el mismo dueño del dinero. Informes gratis. J. S. Guanter, calle de Ruzafa, 12 y 14, pral. de 9 a 2, casa fundada en 1890.

### Modistas

Se necesitan oficiales y aprendices; San Vicente, 95, primero.

### Modista

Se necesitan oficiales; calle del Ave María, 1, 1.

### Se vende

Un escaparate y una caja de música. Dada razón Barcelona, 18, fábrica de accesorios.

### Se alquila

Una sala para despacho. También se admite un camarero ó dos, para trabajar como de familia. Ruzafa, 12, entresuelo.

### Aparato para destilar alcohol

En la calderería de Vicente Mateu, camino del Grao, junto al paso a nivel del ferrocarril de Barcelona, darán razón de un aparato que se vende en buenas condiciones.

### Venta

Se vende alquilada un harrojo destinado para horchatera ó chafar. Dada razón calle de los Derechos, 12, y plaza del Cid 15 y 16, horchatera.

### Bicicleta

Se vende una marca Buesno, muy económica. Guillen Soria, 16, pral.

### Se vende

Un armario en buen uso y por un precio módico. Ruzafa, 18, horario.

### Barberos

Se necesitan dos oficiales que sepan su oficio; camio del Grao, frente a los cuarteles de caballería.

### Pérdida

De un perro de caza, grande, á pedazo color blanco y melado, rabo largo. Se gratificará al que lo presente calle de Segano, 11, bajo.

## Debilidad

VIOSO, digestivo, genital manifestada por parálisis, PALPITACIONE CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos IMPOTENCIA, flojera en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos morbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por don Eduardo Bellver, farmacéutico. De venta: Farmacias de San Antonio, de las Bestacas, y en la antigua de Andrés y Fabá, San Vicente, 17, Valencia. ---PRECIO: 4 PSETAS FRASCO.

## LA MARSELLA

Fábrica de jabones de todas clases Especialidad en jabón Marsella blanco

## CAYETANO FOL RIDAURA

Despacho. Cuarte, 118, Valencia

## Vapores directos á Barcelona

Salidas fijas todos los domingos á las 11 en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación. Dirección: Luis Vives, 3, entresuelo. Despacho de pasajes en la Agencia: Grao, Contramuelle, núm. 7.

## LA PERLA

Baños de mar en la playa de Caro

Por un baño con ropa del establecimiento, 0'25 pts.

## Maderas

Se mueven, asados, abeto, pino y lino, en piezas, tablonos y tablonillos para obras y carpintería. De nogal, plátano y haya en tablonos y cabribracos de dos á seis metros largos. Piezas de figuras para arcos. Se sierran á todas las dimensiones que se necesitan, á precios económicos. Vicente Gillet, Payró, Almoneda y despacho, Grao, calle plaza, junto á la Iglesia. Teléfono 1350

## Pavimentos de asfalto

para Terrados, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción. Con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios. Del asfalto de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años. Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación á nuestros competidores. El piso de más duración, más higiénico, más ligero y económico es el asfalto. PRIMO TRAVES, Portal de Valdigna, 12, 1.

## Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2.---BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. ---Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. ---Departamento especial para anuncios en el extranjero. Servicio rápido y concienzudo

## CASA DE HUESPEDES El Comercio

á cargo de las dos hermanas Josefa y Lucía Las Perreras,

COLON, 65 (ANTES MERCADO).---SEGORBE. Habitaciones espaciosas, se sirven comidas, cenas y almuerzos. Se admiten huéspedes y encargos

## Compañía Colonial

LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES Thes, Tapioca Bombones de chocolates 50 recompensas industriales

## MAQUINAS

Para coser y hacer medias Calle de Maldonado, núm. 10 SALVADOR LLORREGAT, mecánico, compra, vende y compone toda clase de máquinas de coser y hacer medias. También se fabrican medias y calcetines.

## MENS SANA INCORPORA SANO

Exaltar el apetito, prevenir las indigestiones y curar los trastornos de la digestión, es el fundamento esencial de un bienestar físico y moral. Este resultado principal se obtiene con el uso de la

## Agalookina

Un vino tónico nutritivo reconstituyente. Una copa tomada por la mañana, para el desayuno con café, es un excelente tónico, un antifermentativo poderoso y un febrífugo indiscutible. Una copa después de comer constituye el mejor digestivo. El uso de la AGALOOKINA ha constituido siempre uno de los más indicados medios para mantener sano el estómago y el intestino. De venta en todas las farmacias. Un frasco diez pesetas.

## AGALICOKINA

Una copa tomada por la mañana, para el desayuno con café, es un excelente tónico, un antifermentativo poderoso y un febrífugo indiscutible. Una copa después de comer constituye el mejor digestivo. El uso de la AGALICOKINA ha constituido siempre uno de los más indicados medios para mantener sano el estómago y el intestino. De venta en todas las farmacias. Un frasco diez pesetas.

## Somatose

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne. Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, paridas, niños víctimas del raquitismo, y especialmente para la

## Clorosis

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías. Representantes y depositarios para España FEDCO. BAYER & CA. Barcelona, 43, Rambla de Cataluña.

uso de esa clase de documentos, si el Sr. Blasco, á pesar de haberle enviado recados íntimos para que cesara en sus campañas violentas y en sus acusaciones absolutamente infundadas é injustas contra mí, no hubiera publicado en su periódico un documento en que me retaba violentamente á que publicase las cartas que tuviese contra él, calificándome de falsario. Yo le manifesté que esa carta era suya y de su puño y letra. El Sr. Blasco Ibáñez, antes de publicarse esa carta, manifestó que semejante documento no existía; pero una vez que la vió en letras de molde y fotografiada, hubo de reconocer que la carta le pertenecía. Yo no discuto la importancia de esa carta, porque creo que los tribunales son los encargados de ello; lo que digo es que, á mi modo de ver, si no lo dijera así, no procedería lealmente, engañaría á la Cámara y al país entero, no obraría dignamente si después de haberle tenido durante tantos meses en un período de excitación, luego resultara que yo no era capaz de sostener lo que había dicho. A mi juicio, esa carta envuelve acusaciones graves para el Sr. Blasco, acusaciones que van robustecidas por hechos íntimos que no puedo yo juzgar y ver, y que llevaré como prueba á los tribunales; pero entiendo, repito y sostengo, que no es esta Cámara lugar apropiado para discutirlo. Adonde iríamos á parar, señores diputados, si este principio se elevara á procedimiento parlamentario. Hoy sería el Sr. Blasco Ibáñez la víctima; mañana quizá lo fuera yo; pero también podría serlo todos vosotros desde el momento en que, sin pruebas terminantes, se convirtiese el Congreso en un tribunal acusador, al cual

podrían asistir testigos y en el que se condenara á los diputados sin oírlos siquiera. Sostengo, pues, cuanto he dicho en contra del Sr. Blasco Ibáñez, y he de permitirle también dirigir á mi antiguo amigo, y hoy, adversario, algunas palabras que sirvan como de rectificación á las acusaciones que me lanzó en pasadas tardes con motivo de un incidente suscitado por el Sr. Lloréns. Dijo el Sr. Blasco Ibáñez y repitió, que me había buscado varias veces, sin encontrarme. Yo contesté á esto, perdonéme el señor presidente, que termino en un momento, que el señor Blasco Ibáñez no ha dicho verdad; se lo puedo probar con documentos; se lo puedo probar con textos, que no leeré á la Cámara para no molestarla. Lo que digo, por lo que toca á mi honor, es que es cierto cuanto manifesté, y sin insistir en las acusaciones que he dirigido aquí el Sr. Lloréns al Sr. Blasco Ibáñez, en este terreno y en este punto, repito que no es exacto lo que su señoría afirmó. Dijo el Sr. Blasco Ibáñez también, que yo había salido de las urnas, no por los votos de los republicanos, sino por los de los reaccionarios, que me ayudaron á obtener el acta honorífica que traigo aquí como representación de 8 000 electores republicanos. Yo digo al señor Blasco Ibáñez que tampoco esto es exacto; y no sólo lo digo yo, sino que Valencia entera lo dice, y es más, lo afirman y lo sostienen los propios periódicos carlistas, de los cuales tengo aquí textos, que no leeré por no aburrir á la Cámara, que protestan solemnemente, como ha protestado el Sr. Lloréns, de que los carlistas sean los que me han ayudado á venir al Parlamento. Yo preguntaría al Sr. Blasco Ibáñez si tiene datos bastantes para sostener esa acusación

contra mí, que de ser cierta, me ofendería tanto y pondría mi honor tan en entredicho como cualquiera de las de otro orden que yo he lanzado contra el Sr. Blasco Ibáñez; porque tan deshonrado me consideraría de ser apoyado, no por los carlistas, sino por elementos distintos de los que patrocinaron mi candidatura, como consideraría deshonrado al Sr. Blasco Ibáñez si se probaran las acusaciones que he lanzado contra él. En las penúltimas sesiones de diputados á Cortes, el Sr. Blasco Ibáñez y yo obtuvimos cerca de 8 000 votos, y el otro candidato, el señor Escudé, obtuvo cerca de 4 000; es decir, que se demostró que había en Valencia 14 000 votos republicanos. En esta elección no ha tenido el Sr. Blasco Ibáñez más que 7 000 votos y yo 8 000, lo cual prueba evidentemente que ha habido un millar más de votos de elementos republicanos ó de elementos neutros, que al mismo han votado al Sr. Blasco Ibáñez que á mí; y esto lo podría probar trayendo á esta Cámara, si fuera preciso, papelerías en que aparece el nombre del Sr. Blasco Ibáñez junto al del Sr. Lloréns y el mío. ¿Es verdad, Sr. Lloréns? (El señor Lloréns: Exacto.) Además, de ser esto cierto, ¿por qué se asombra tanto al Sr. Blasco Ibáñez? Suponiendo que sea cierto, como digo, que yo ó mis propios amigos hubásemos podido hacer pacto con los elementos reaccionarios, ¿no es público que su señoría, Sr. Blasco Ibáñez, y creo que derecho á discutirlo en este terreno, que no es el de las cuestiones privadas, sino el terreno libre de la política; no es público, señor Blasco Ibáñez, que su señoría, ó si no su señoría, los representantes de su señoría, pactaron en el Ayuntamiento de Valencia con los carlistas? Pues qué, ¿no se publicó en todos los periódicos de Valencia un acta firmada por los

consejeros de su señoría en que unos y otros juntos, carlistas y blasquistas, hicieron un pacto para que se repartieran las varas del Ayuntamiento, con objeto de que los blasquistas respetaran las subvenciones del culto católico, patrocinadas por los consejeros carlistas? (El Sr. Blasco Ibáñez: Esos fueron explícitos.) Pero no fueron expulsados por eso. Si quiero su señoría la prueba de que no es cierto cuanto digo, yo daré particularmente al Sr. Lloréns ese documento. Pues qué, ¿no es evidente el pacto con los elementos reaccionarios? Pues qué, ¿no es cierto que el Sr. Blasco Ibáñez ha pactado con el Gobernador de Valencia Sr. Martos? ¿Es que me lo va á negar á mí su señoría? ¿Es que eso no se ha publicado en todos los periódicos? Su señoría pretende que ha contestado á mis acusaciones, pero yo digo que no ha contestado ni respondido nada. Ahí, precisamente en ese banco (señalando al del gobierno), no en este, hay otra víctima del Sr. Blasco Ibáñez, el Sr. Dato, ministro de Gracia y Justicia; y también hay otra víctima, que es el Sr. Villaverde, presidente de esta Cámara. El Sr. Blasco Ibáñez se puso de acuerdo con el gobernador de Valencia para confinar el tercer lugar en la candidatura de aquella capital, y después fué ofrecida esa candidatura al Sr. Dato por el gobernador Sr. Martos. ¿Es verdad, ó no es verdad, cuanto digo? (El señor ministro de Gracia y Justicia: No me fué ofrecida la candidatura. Si me habló del deseo de algunos de representarla, y me opuse terminantemente á ello.) Así lo reconozco, Sr. Dato; por eso digo que vine á ser su señoría indirectamente otra víctima del Sr. Blasco Ibáñez. Lo que digo y sostengo es que, antes de ponerse de acuerdo el gobernador de Valencia con su señoría, se hubo de poner de acuerdo

con el otro gobernador de Valencia, que era el Sr. Blasco Ibáñez, gobernador sin sueldo, pero que, al fin y al cabo, ejercía de tal. Después de esto, ¿digo que el Sr. Blasco Ibáñez venga á negar aquí que cuando á su señoría le ha complacido, ha hecho pactos con los reaccionarios? ¿Tendría derecho su señoría á acusarme á mí, aun en el caso de ser cierto dicho, respecto á que me hayan votado algunos elementos de la ciudad, hartos del caciquismo y de la tiranía de su señoría y de sus amigos? Pero entienda el Sr. Blasco Ibáñez, que en esto como en cuanto ha dicho contra mí, no hay palabra que sea, ni en peso ni en mucho, exacta, ni parecida á la exactitud. Otras acusaciones ha lanzado contra mí el Sr. Blasco Ibáñez. Ha lanzado acusaciones verdaderamente originales; ha lanzado acusaciones de tal especie, que yo no tengo en este momento ni voluntad, ni deseo de volver á exponerlas á la Cámara para no cansarla. Lo cierto de cuanto ha ocurrido en Valencia, para decirlo en pocas palabras, es que Valencia estaba en manos de una especie de mafia como la de Sicilia, y que ha dado lugar á sucesos tan escandalosos como los que fueron tan severamente censurados por la prensa italiana; una especie de masonería del garrote que, en nombre de la República, ha hecho cuanto el Sr. Blasco Ibáñez se ha complacido en hacer. Yo no creo que sea de mal republicano, sino muy propio del que rinde culto á los principios santos y sagrados de la República, denunciar los propios defectos y vicios de que adolece una parte del partido republicano en Valencia; no creo que sea de mal republicano ensabolar la bandera de la moralidad cuando algunos de mis correligionarios manchan con sus actos la bandera. (Se continuará.)